
SESSÕES DO PLENÁRIO
43ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 24 de agosto
de 2017.

PRESIDENTE: DEPUTADO ANGELO CORONEL

O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,
declaro aberta a presente Sessão Especial em homenagem ao Dia do Pastor, proposta
pelo deputado Samuel Junior.

Convido para compor a Mesa o Sr. proponente da Sessão, o deputado Samuel
Junior, que aqui já se encontra; o Secretário de Desenvolvimento Econômico e ex-
governador, Jacques Wagner, aqui presente; a Srª Promotora de Justiça, Drª Cleonice;
o  Sr.  Presidente  da  Convenção  Estadual  das  Assembleias  de  Deus  da  Bahia,
Presidente da Assembleia de Deus em Camaçari e homenageado, Pastor Valdomiro
Pereira da Silva; o Sr. Presidente do Campo da Capelinha e do Conselho de Ministros
da Assembleia de Deus em Salvador, Pastor Romeu de Oliveira; o Sr. Presidente da
Assembleia de Deus em Candeias e diretor da Convenção Estadual das Assembleias
de Deus da Bahia, Pastor Cleudson Carlos de Souza; o Sr. Presidente do Conselho
Político da Ceadeb, Pastor Alex Santana; o Sr. ex-Presidente da Convenção Baiana
das Assembleias de Deus – Ceadeb, Conselho Vitalício da CPAP, Dermeval Lopes; o
Sr. Presidente da Assembleia de Deus em Juazeiro e 2º Vice-Presidente da Ceadeb,
Pastor Francisco Pereira; o Sr. Presidente da Assembleia de Deus de Itabuna e 2º
Secretário  da  Ceadeb,  Pastor  Carlito  Fiel;  o  Sr.  Coordenador  do  M12  -  Bahia,
apóstolo  Sóstenes  Souza;  o  Sr.  Presidente  da  Conframadeb,  Pastor  Israel  Alves
Ferreira;  o  Sr.  Presidente  da  Câmara  Municipal  de  Camaçari,  Oziel  Araujo  e  o
deputado Heber Santana, representando a Presidência do PSC.

Quero dizer a Vossas Excelências e a Vossas Senhorias que a composição da
Mesa é encaminhada para a Presidência por intermédio do proponente da sessão.

Neste momento, ouviremos o Hino Nacional com o cantor Clayton Queiroz.
Quero registrar a presença de outros conterrâneos: pastor Celso Fabiano e sua

esposa; da pastora Renata Lúcia e do presbítero Raimundo, da Igreja Metodista de
Coração de Maria, juntamente com Diogo Martins.

Ouviremos o Hino Nacional entoado pelo nosso cantor Daniel.
(Execução do Hino Nacional.)
O Sr.  PRESIDENTE (Angelo Coronel):-  Convido para compor a  Mesa,  Sr.

Delegado de Polícia, o Pastor Evilásio Filho.
Ouviremos o louvor com o cantor Cleyton Queiroz.
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(Apresentação musical.)
O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Logo  mais  assistiremos  a

apresentação do Coral Kids, da Igreja Batista do Caminho das Árvores.
Antes,  porém,  por  questão  de  agenda,  está  para  receber  o  embaixador  da

Bélgica, convido para fazer homenagem a todos os pastores, presentes e ausentes, o
nosso ex-governador, Jaques Wagner. (Palmas)

O Sr. JAQUES WAGNER:- Boa tarde a todos! Se eu disser amém o retorno é
mais  alto,  não é  mesmo?  Bem,  quero  cumprimentar  a  todos  os  parlamentares  na
pessoa  do  presidente  desta  Casa,  deputado  Angelo  Coronel;  me  permitam
cumprimentar a todos os pastores, de todas as denominações, na pessoa do pastor
Valdomiro,  nosso  homenageado  de  hoje,  que  Deus  lhe  abençoe,  que  o  senhor
carregue com muito orgulho essa Comenda 2 de Julho que é a mais alta comenda da
Assembleia,  fruto de uma proposição do nosso querido deputado,  Samuel  Júnior;
saudar  também  esse  querido  amigo,  Pastor  Sargento  Isidório,  por  tudo  que  ele
conseguiu, de trazer a presença de Deus aqui para dentro da Assembleia. (Palmas) Na
verdade, Deus sempre esteve aqui,  porque Ele está em todos os lugares onde nós
estamos. Mas, de qualquer forma, é um louvor, uma reverência importante.

Acho que isso acalmará o espírito dos deputados nas suas contendas aqui, e
eles entenderão que mesmo aos adversários devemos dedicar o nosso respeito, nosso
amor  e  nosso  carinho,  porque a  disputa  política  não  pode transcender  o  respeito
humano. Procuro sempre me posicionar dessa forma.

Então, quero dizer que esta é uma festa diferente de todas que já vivi aqui na
Assembleia  Legislativa,  porque é  uma festa  de louvor,  de reverência  ao Deus de
Israel. Como judeu, sinto-me absolutamente contemplado com o Deus de Israel. Sei
do carinho que os evangélicos têm pela terra de Israel,  onde Cristo pregou, onde
iniciou todo seu reconhecimento como Filho de Deus.

Que Deus abençoe a todos e a esta Casa. E que cada um de nós, na sua missão
política, religiosa ou na sua missão normal tenha sempre em mente... Eu comentava
com o pastor Valdomiro que creio que vivemos no mundo uma crise de valores, uma
crise civilizatória. É por isso que vemos tanto desrespeito, tanta morte e tanta droga,
porque as pessoas se esquecerem de que somos o que carregamos por dentro, e não a
roupa que vestimos por fora, até porque a roupa lasca. Mas a fé, o caráter que cada
um carrega por dentro, seguramente será para sempre.

Não sou pastor, não sou padre nem rabino, mas gosto de pregar nas minhas
caminhadas políticas. Acho que pregar é obrigação de toda liderança, mesmo que seja
política, porque sem valores não construiremos uma civilização que nos acolha. Acho
que uma pessoa, um ser humano sem fé, que não acredite, como eu acredito, em
Deus, é uma pessoa que sofre muito, porque a matéria nunca vai satisfazer ninguém.

Chegamos ao mundo, quando nascemos, nus e sem nada, e saímos do mundo
sem  levar  igualmente  nada.  No  entanto,  alguns  dedicam  a  vida  inteira,  quando
passam pela Terra, brigando para ter algum bem material, mas deveriam se preocupar
em ter um bem espiritual, uma fé.

Então, que Deus abençoe a todos, que Deus abençoe esta Casa, e parabéns a
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todos que tiveram esta iniciativa.
Muito obrigado.

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr.  PRESIDENTE (Angelo Coronel):-  Ouviremos o louvor com o cantor
Cleyton  Queiroz.  Antes,  porém,  ouviremos  o  Coral  Kids,  da  Igreja  Batista  do
Caminho das Árvores.

Registro a presença do deputado federal Nelson Pelegrino, que já se encontra
aqui na Mesa.

(Apresentação do coral.)
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Concedo a palavra ao pastor Cleudson

Carlos Souza, que preside a Assembleia de Deus em Candeias e é um dos diretores da
Ceadeb.

Convido o prefeito Jairo, de Guanambi, para fazer parte da Mesa.
O Sr. CLEUDSON CARLOS SOUZA:- Saúdo a todos com a paz do Senhor.

Cumprimento  as  autoridades  aqui  presentes  na  pessoa  do  presidente  desta  Casa,
deputado Angelo Coronel; a todos os pastores e lideranças espirituais aqui presentes
na pessoa do meu presidente, meu pastor Valdomiro Pereira; e a todos os pastores de
todas as denominações que aqui se encontram, a todos os irmãos, que a bênção do
Senhor, que a graça do Senhor esteja sobre a vida de todos vocês.

Quero trazer uma reflexão bíblica a respeito do dia do pastor. A palavra do
Senhor, no livro do profeta Jeremias, no capítulo de nº 3, versículo 15, diz assim: “E
dar-vos-ei pastores segundo o meu coração, os quais vos apascentarão com ciência e
com inteligência”.

Efésios, capítulo 4, versículos 11 e 12, assim nos diz: “E ele mesmo deu uns
para apóstolos, e outros para profetas e outros para evangelistas e outros para pastores
e doutores querendo o aperfeiçoamento dos santos para a obra do ministério, para
edificação do corpo de Cristo.”

Quero, nesta oportunidade, dizer a todos os meus colegas pastores que me sinto
honrado por falar e trazer uma reflexão a respeito desta missão, desta vocação.

Não apenas um título que Deus nos confiou, mas um chamado, uma vocação.
Deus  não  nos  chamou  apenas  para  exercermos  uma  profissão,  Deus  nos

chamou notadamente para exercermos um ministério, Deus nos chamou para sermos
úteis ao seu reino e a sua obra.

É muito interessante levarmos em consideração que o chamado de Deus e a
vocação ao santo ministério que recebemos é algo da mais alta importância, deve ser
reconhecido. A própria Bíblia diz que deve ser reconhecido o ministério daqueles que
presidem, daqueles que pastoreiam. Ainda que, por muitas vezes, se tente atrelar a
missão do pastor a meramente uma profissão, a meramente um ofício, é bom que se
diga  que  a  missão  do  pastor  vai  muito  mais  além do  que  uma  profissão,  é  um
chamado de Deus, é uma vocação recebida de Deus. A luz dos textos que lemos é
bom que se diga que quem dar o pastor é Deus. É Deus quem chama, é Deus quem
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escolhe, é Deus quem nomeia e é Deus quem dá o pastor à igreja.
Não se escolhe um pastor através dos procedimentos normais que se têm para

escolher uma pessoa que irá exercer qualquer cargo ou função. O pastor é dado pelo
Senhor. O texto Bíblico que lemos primeiro diz assim: “ E dar-vos-ei” e o segundo
texto diz: “E Ele mesmo deu”. Então, o pastor é da igreja, e a igreja pode dizer: “Este
é o meu pastor.” Mas o pastor não tem uma igreja, ele não é dono de uma igreja.

Enquanto a igreja pode dizer: “Este é o meu pastor”, o pastor não pode dizer:
“Esta é a minha igreja”, porque o dono da igreja é o Senhor Jesus, Ele sim é o dono
da igreja, e nós somos apenas, como disse o apóstolo São Paulo, os despenseiros. Nós
somos  apenas  aqueles  que  desempenha  uma  missão  como  despenseiros  de  Deus
ministrando na vida da igreja.

Quero apenas nesses poucos minutos que tenho aqui para falar, em função da
maneira como desenvolveu aqui os trabalhos, com muita coisa para ser feita hoje à
tarde, resolvi resumir a minha fala, mas uma coisa não posso deixar de falar aqui
neste  momento:  os  senhores  que  são  pastores,  nós  que  somos  temos  que  ter  a
consciência de que estamos aqui cuidando, nesta terra, de algo muito especial que é a
noiva do cordeiro, a igreja do Senhor Jesus. Então devemos desempenhar com muito
amor, muita dedicação, com muito cuidado. É bem verdade que a missão do pastor é
multitarefa. O exercício do ministério faz com que o pastor faça de tudo um pouco e
um pouco de tudo.

O pastor é ao mesmo tempo construtor, administrador, pregador, ensinador e
até visitador. Ele tem que conhecer um pouco de administração, de contabilidade, de
direito e até de psicologia.  Ele tem que ser racional,  mas não pode deixar de ser
também emocional. O pastor, muitas vezes, tem que se desdobrar em várias funções
ou tarefas.

Imaginem o que significa o pastor estar celebrando uma cerimônia fúnebre pela
manhã e na parte da tarde ele se envolver em assuntos burocráticos e administrativos
da igreja e à noite ele ter que celebrar outra cerimônia fúnebre. Na parte da manhã ele
celebra uma cerimônia fúnebre, à tarde ele se envolve com assuntos administrativos,
e à noite, às vezes, tem que fazer um culto de ação de graças em um ambiente festivo
e alegre. E ele tem que estar presente em todos os três momentos e tem que chorar
com  os  que  choram  e  se  alegrar  com  os  que  se  alegram  porque  essa  é  uma
recomendação da Palavra de Deus na Epístola aos Romanos, capítulo XII, versículo
XV.

Então, Srs. Pastores, meus colegas e meus irmãos, ainda que tenhamos vários
títulos nesta terra, sei que aqui existem pastores advogados, administradores, pastores
com os mais altos cargos da vida social, nenhum deles é mais especial do que ser
pastor, ser chamado por Deus.

Que Deus abençoe a todos em nome de Jesus. (Palmas)
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr.  PRESIDENTE (Angelo Coronel):-  Ouviremos o louvor com o cantor
Cleyton Queiroz.
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(Apresentação musical.) (Palmas)
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):-  Neste momento, o pastor deputado

Samuel Junior prestará algumas homenagens a pastores que estão aqui neste recinto.
Convido  o  pastor  Valdomiro  Pereira  da  Silva  para  receber  o  seu  troféu. 

(Entrega do troféu.)
Convido também o pastor Romeu de Oliveira.
(Entrega do troféu.)
Convido o pastor Dermeval Cerqueira.
(Entrega do troféu.)
Convido o deputado Heber Santana, neto do saudoso pastor Rodrigo Santana.
(Entrega do troféu.)
Convido o apóstolo Sóstenes, do M12.
(Entrega do troféu) 
Convido o Sr. Sebastião Elias, representando o bispo Átila Brandão.
(Entrega do troféu.)
Convido o pastor Evilásio Bastos.
(Entrega do troféu.)
Convido o pastor José Rodrigues.
(Entrega do troféu.)
Convido o pastor Uziel Couto, representando o seu pai pastor Samuel Couto,

in memoriam.
Convido a deputada Angela Sousa.
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Francisco, lá das Barrancas do São Francisco.
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Israel.
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Jailson.
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Greg.
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Danilo.
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Sandoval.
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Adroaldo. 
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Cabral representando o Jubilado.
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(Entrega de troféu)
Convido o pastor Sebastião, da Ilha de Maré.
(Entrega de troféu)
Convido o pastor Mauro, representando a CEADEB.
(Entrega de troféu)
O Sr. Samuel Junior:- Gostaria de convidar o meu presidente, pastor Valdomiro

para passar aqui às mãos do deputado Angelo Coronel,  ele não é pastor,  mas vai
colocar isso aqui na mesa dele, então sempre que ele lembrar, a qualquer hora dessas
você vai virar pastor, vai ser ordenado pastor.

(O Sr. Presidente Angelo Coronel recebe a homenagem do deputado Samuel
Junior.) (Palmas)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Ouviremos o último louvor, com o
cantor Cleyton Queiroz.

(Apresentação musical.)
O Sr.  PRESIDENTE (Angelo  Coronel):-  Convido  o  pastor  Valdomiro  para

fazer a oração de encerramento.
O Sr. PASTOR VALDOMIRO:- Irmãos, mais uma vez agradeço a todos os

irmãos.  Quero  também agradecer  novamente  ao  presidente  desta  Casa,  deputado
Angelo Coronel, ao ex-governador Wagner, que esteve comigo ontem, falou que viria
aqui,  chegou já depois  da sessão da nossa homenagem,  mas veio;  em virtude de
outras atividades,  o  atraso dele.  Agradecer ao Pelegrino,  que é  um grande amigo
nosso,  por  estar  aqui  presente  também.  Deputado  Pelegrino,  Deus  continue  lhe
abençoando.

Vamos orar.
(O Sr. Pastor Valdomiro Pereira faz oração.)
O meu agradecimento ao pessoal, Angelo Coronel, que faz as outras atividades:

secretários, pessoal do som, esse pessoal que, se não fossem eles,... Como eu disse,
eu cheguei porque a Igreja me trouxe até aqui, minha família me trouxe até aqui. E
aos senhores.  O trabalho que os senhores fazem aqui é possível  porque tem uma
equipe ajudando, trabalhando. Nós agradecemos a todos vocês também. Meu abraço.
(Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Em nome da Assembleia Legislativa
da Bahia, agradeço a presença das autoridades, amigos e familiares do homenageado,
das Srªs e Srs. Deputados, da imprensa, mas, antes de declarar encerrada a sessão, eu
não poderia estar sentado aqui nesta Mesa, com esses microfones à minha frente,
vendo o Salmo 91, sem poder lê-lo.

(O Sr. Presidente ler o Salmo 91.)
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Ao Deus de Israel, toda honra, toda glória e todo louvor. Vamos em paz, está
encerrada a sessão. (Palmas)

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.
Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-parlamentar/sessoes-plenarias.php. Acesse e leia-as na íntegra.
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